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Всяко нѣщо, което ся относи было до Спомо- 
ществовапіята и Управленіе™ на ВѢКЪ, было до 
Редакцііжтх ще ся отправя до Марка Д. Бала
банова, Притежательтъ и Съчинительтъ на вѣст- 
никътъ, Папазъ-Ханъ, Ј« 34, близо до Валка- 
панъ-Ханъ.
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Годиіппптѣ спомоществовапія за вхтрѣ въ Дьр- 
жавхтх сх пеіь (5) бѣлы меджидіета, а за на 
вънъ отъ Дьржавхтх ся прптурятъ пощенскитѣ 
разноски. Спомоществовапіето за шесть мѣссцы е 
двѣ и нол. (2 %; бѣлы меджидіета. Всяко спо- 
моществовапіе ся предплаща.

Писма, пеосвободепы отъ пощенски разноски и 
неподписани, но ся пріематъ по ішкакъвъ начинъ. За извѣстіята и за други частпы помѣстявапія 

ще ся плаща по 2 гр. па реда.

в Испращаннытѣ за обнародваше писма пли други 
№. записки не ся повръщатъ назадъ. 153ДАВА СЯ ВСЯКЖ СЖББОТіЬ. Спомоществовапіята започпуватъ отъ всякій мѣ

сяцъ.

до Слѣдъ три броя отъ настоящійтъ, пашътъ 
>ц листъ влиза въ вторхтх сп годипх, коіжто ще 
іа почнемъ, ако ще Господь, съ значителни улуч- 
ну тенія.
Ѵр Въ годппхтх, коіжто слѣдъ нѣколко дни ся 
>ъ- свьршва, ный, ако и новы въ това поприще, а
го- еще и сами, потрудихмыся, при всичко това, да 
щ направимъ листътъ сп, колкото бѣше възможно, 
S) по интересенъ и по разнообразенъ. Съ по голѣмъ 
га опытъ сега въ това поприще, ный непрестанно ще 
іо. ся грижимъ за напредъ съ по голѣмо усьрдіс 
но за улучшеніе™ му подъ всякх точкх зрѣнія. Въ 

това ны пасьрдчватъ добрытѣ пріятелства и по- 
за зпапства, отъ конто едпы развихмы повече, а 
іа други за прьвъ пхть свьрзахмы чрезъ пздавапіе- 

I то па този листъ. Ный публично отправямы тука 
). I теплытѣ си благодаренія къмъ всички опія родо- 
• : любивы ыхже, които, едни съ съвѣтытѣ си, дру- 
.. гп съ пріятелекитѣ еи писма и поощренія, ны 
.. накривиха, тъй да кажемъ, еще повече да обык-
. немъ попрището, коего смы пригьрнхли, и да 
р - ъьрвимъ неуклонно въ п-хтьтъ, който смы сп на- 
0 чьртали. Като человѣкъ ный пѣмамы никакво 
е I притязаніе за непогрѣшимость. За пьрвх обаче

длъжность има ли смы и ще имамы да кцзвамы 
на народътъ -.си и па публпкхтх, която ны чете, 
онова, което мыслимъ, и онова, което чувству-

ra. вамы по всичкитѣ въпросы, които 'СЯ касаятъ 
I до ехдбинхтх на народното ни бытіе въ Отоман- 
I скхтх Дьржавх. Ный смы противъ всяко заблуж
деніе и обычамы свѣтлинхтх. Ный обычамы да 
сочимъ работытѣ тъй както сп сх; и всякоуа 
смы ся отвращавали отъ хвьрляпіе прахъ въ

РоссіііЪ, и наклонность отъ страпж на послѣ- 
днііѣтйі да ся сближи еще повече съ Фрап- 
ціьъ. Онова особенно, което пай много обла- 
гонадежди съ послѣдпитѣ времена Фрапцу
зытѣ за одно промѣпеніе иа русскжт/Ћ поли
тика» въ тѣхп/Ъ полз.т», бѣше поведеніе™, ко
ето дьржѣ русскою правителство въ испап- 
екптѣ работы, поведеніе, коего, каквото и да 
ся казва, пеможеше да угоди на князя Бис
марка по много причины. Тази надежда оба
че бѣше смѣла и безосповііа, защото отъ то
ва, чи Россія и Германія не ся съгласиха 
въ единъ второстепешіъ въпросъ, никой немо- 
же праведно да заключи чи тѣ сж рѣшены 
да оставятъ драгоцѣнно™ и испытанно™ вече 
споразумѣніе, което съществува помежду имъ.

Както и да ѳ, отъ всичкитѣ сужденія, ко
ито срѣщамы въ европёйскитѣ вѣстницы по 
тљзи часть, излиза чи пито Германія има ин
тересъ да скъса пріятелскитѣ си сношенія съ 
русскљтљ двржављ за нѣкой си второстепен
ни въпросы, пито пакъ Россія, каквыто, впро
чемъ, неоспоримы симпатіи и да показва тя къмъ 
Францііж, усѣща пѣконъ нуждъ по настоя
щему да жьртвува драгоцѣнпытѣ си сношенія 
съ Германіи! па нѣкой си не своевременны 
Французски съображепія и надежды. Явно е 
само чи и Германія и Франція хвьрлятъ често 
погледытѣ си къмъ русскљтљ имперііж, днеш
ното положеніе на коіъто не е отъ пай не- 
згоднитѣ за неііѣ и за нейното вліяніе въ за* 
падпжтъ европейска политика.

очи.
Въобще ный пѣмамы да ся оплаквамы отъ 

злытѣ расположенія было на настоятелитѣ было 
..на спомоществователитѣ си. Мнозина отъ тѣхъ 
ли платиха съ время, други позакъснѣха, но па 

*ы шьрвото ни призованіе тѣ побьрзаха да пи вне- 
сатъ длъгътъ си, а онія малкото, които, по еднх 
ялп по другх причипх, еще не сх ся рѣшили да 
ип платятъ или доплатятъ, умоляватся сега да 

Р не прехвьрлятъ длъгътъ си въ смѣткитѣ на лѣто 
1876. Надѣемся чи тѣ ще ся отзоватъ благо- 

. пріятно на тхзи ни молбх.
Почитаемытѣ ни настоятели ся умоляватъ, при 

това, да ни пспратятъ часъ по скоро числото 
0 иа спомоществователитѣ ни за отбѣгнуваніе па 
і1! всяко безредіе въ пспращаніето на вѣстішкътъ. 

Схщо ся умоляватъ и онія почитаемы спомоще- 
ствоватсли, конто ся запиеватъ на право, да ни 

°’ извѣстятъ съ время имято си и адресътъ си. 
I. Цариградъ, 7 Декемврій 1874.

Марко Д. Балабановъ.

j. ЦАРИГРАДЪ, 7 Декемврій, 1874.
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Д На врыцашето си отъ западнж Европж въ 

Петербургъ, князь Горчаковъ, като мину валъ 
і презъ Берлинъ, ползува лея отъ този случай 
й да посѣти и ведпаждь и дваждь князя Бис - 

марка, както за това бѣхмы съ время еще 
ъ сиомепхЋли и пый мимоходомъ въ единъ отъ 
■ь лослѣднитѣ си броеве. Взаимнытѣ посѣщенія 
Ј- обаче па министры такива, каквыто с.ь князь 
љ Бисмаркъ и князь Горчаковъ, не минуватъ 
а- везабѣлежепы. Срѣщапісто па пьрвыйтъ ми- 
ft нистръ на Русскійтъ императорь съ пьрвыйтъ 
и министръ па Германскжтж имперіьъ естествен
но бѣше да даде поводъ на разны сужденія 

и предположенія. Едни предположиха чи два- 
ся јмата министры ся споразумѣха за висящи пѣ- 
Й си въпросы, други пакъ исказаха мнѣніе 
и Ч слѣдъ породеннытѣ тукъ-тамъ съмнѣнія 

із- искрейностьтйі па дружелюбпытѣ по види- 
то молу отношенія помежду двѣтѣ имперіи, сви- 
fl- йдапіето на двамата дипломаты бѣше станж- 

ло необходимо за успокоеніе на духоветѣ 
іівъ Европж. Разумявася чи всичко това ся 
а- основава па частны съображепія, и пикой не 
е- іожѳ да посочи опредѣлителпо предметытѣ, 

1Ъ които е възможно да сж ся запели два- 
Іата политицы. Фрапцузытѣ, които пемогатъ 
а навыкпатъ па положеніе™, коего произлѣ- 

,я' 0 за тѣхъ отъ голѣмытѣ политически и во- 
3' іпіы събытія въ лѣто 1870-1871, въобра- 

аватъ си често студешюсть въ пріятелство- 
° на двѣтѣ сѣверпы имперіи Гермаишь и

Похвално свѣстявапіе.

Припознаваше™ па правдътж, и въ полето 
еще на противницытѣ, не е само една длъж- 
пость, но е въ същото время и една могу
щественна сила въ борбљтљ, която има за 
цѣль преодолѣніето на истинъта вьрху лъ- 
ЖсЋТхЋ.

Това тъй казанно пый считаны за длъж- 
пость откровенно да исповѣданы въ листътъ 
си чи отъ нѣколко время пасамъ цариград- 
скитѣ грьцки вѣстницы, съ исключеніе днесь за 
днесь само па единъ, съ почнжли да почитатъ 
логикътъ относително до разисканіето на нѣ
кой си дневііы въпросы.

Съ тжзи исповѣдь ный не щемъ да ка
жемъ чи реченнытѣ грьцки вѣстницы осљдиха 
вече мпѣніята, конто многошумпо развиваха 
и подкрѣпяваха не преди много время, или 
чи съ самоотверженіе съ разбрали вече ги- 
белныйтъ пъть, въ който ся бѣха увлѣкли 
подъ вліяніе™ на единъ злѣ разбраннъ па
тріотизмъ както и подъ вдохновеніе™ на ло
ши съвѣтницы и на късоглѣды и недостойны 
началници и водители. Истинна е обаче чи 
въ тѣхъ ся съгледва едно свѣстявапіе, на 
което не бѣха вы пріучили. Въ всякій слу
чай, разликата между языкътъ, който дьржатъ 
днесь, и многошумното витійство, което раз
виваха преди двѣ годины по грько-българ- 
скжтж распрійі, е чувствителна. Едно по пра
ведно схващаше и оцѣненіе па работытѣ от
личава днешнитѣ имъ статій отъ опія, които 
обнародваха другъ п.ъть по тжзи распрьъ. 
Тѣ не сж дьрзпжли еще да кажатъ явно чи 
Българетѣ иматъ въ всичко пълно право, по 
тѣ полагатъ днесь такпва начала, отъ които 
това право, добрѣ разумѣвано и отъ еднжтж 
странъ и отъ другжтж, истича като есте
ственно послѣдствіе. Това е достатъчно, и 
това е една значителна печалба.

Безъ да споменемъ сега нѣщо особенно 
за другитѣ мѣстпы грьцки вѣстницы, каквыто 
съ, напримѣръ, Ап атол икосъ А стиръ, 
Микра Азія, Ѳеатисъ, Византись, въ 
конто, а пай много вече въ послѣдпійтъ, ся 
забѣлѣжва единъ духъ съвсѣмъ различенъ отъ 
онзи, който ги въодушевляваше другъ пжть, 
пый не безъ удивленіе впдѣхмы тія дни и 
същійтъ Не о логосъ да развива нѣкой си 
начала, които, добрѣ разумѣваны, немогатъ 
освѣпь да осъдятъ и да оборятъ системжтж, 
коіжто бѣше пригърнжлъ той отъ доста время 
пасамъ въ разысканіе™ па грько-българсщътхГ»

распріж. Както е на всички вече извѣстно, 
Неологосъ бѣше въ грьцкжтж печать, 
отзывътъ, тъй да кажемъ, на прекалёпныйтъ 
еллппскій патріотизмъ въ воденіето на па- 
тріаршеекптѣ работы. Но не е казанно не
праведно чи лошитѣ и безосновпы начала не 
могатъ да иматъ освѣнъ лоши и безосновны 
послѣдствія еще и за онія, конто прибѣгватъ 
до тѣхъ за да оборятъ противницытѣ сп и 
да подкрѣпятъ гнилы нѣкой и гпбелпы идеи. 
Не I никога нарушеніе™ па добрытѣ начала 
не може да произведе въ обществото нѣщо 
трайно и основно. Не знаемъ до колко редак- 
торытѣ на Нео логосъ сж ся сѣтили за тж
зи пстинж и до колко сж рѣшены да посго- 
япствуватъ въ началата, които сж почнжли 
да развпватъ. По при прочитаніето па нѣкой 
си буйны и пълны съ перазбраиъ патріотизмъ 
статій на вѣстникъ Ѳ р а к и — тя е единствен 
ныйтъ днесь неисправенъ грьцкій цариградскій 
вѣстникъ — статій, въ които и религіозно™ 
чувство, и цьрква и цьрковны установленія ся 
жьртвуватъ на еллинскійтъ несмыслепъ патрі
отизмъ, при прочитаніето па подобны статій, 
идеитѣ, които почна да развива 11 е ол ого съ, 
сж идеи утѣшптелны за еждбинжтж па самитѣ 
Грьцы. Съгласепъ не предн много время въ 
всичко почтп съ днешнитѣ теоріи на Ѳ р а к и, 
Неологосъ клонеше да подчини вселепскж- 
тж Патріаршііж на еднж късоглѣдж и Фанатп- 
зиранж часть отъ грьцкото общество и съ тжзи 
цѣль еллинытѣ патріоты, катося ползуваха осо
бенно огь нѣкой си благопріятны обстоятелства, 
направиха преди двѣ годины единъ голѣмъ шумъ, 
който едвамъ почна да ся уталожва подъ у- 
правленіето на нынѣщнійтъ Патріархъ. Свѣ- 
стенъ обаче, видися, отъ ходътъ на работы
тѣ, Неологосъ сега не само ся отдѣля 
отъ съподвпжпицжтж си Ѳраки, но ся наема 
и да опровьргне теоріптѣ й.

Въ нѣкой си статій, които обнародва 
Ѳраки за отпошеніята па Цьрквжтж съ дьр- 
жавжтж въ врсмято на визаптійскжтж импе
ріи», развися, безъ да ся докаже, разумявася, 
мнѣніе™ чи цьрквата не о была никога дру
го нѣщо освѣнъ служителка па дьржавжтж, 
и чи цьрковнытѣ рѣшенія сж стапяли вся
кога подъ вліяпіето на тогавашното правител
ство. То като е было така, заключава Ѳракп, 
която си въображава чи това е вече тъй както 
го тя измждрува, понеже днесь правителство
то въ Турско не е христіанско за да ся мѣси 
въ цьрковнытѣ и въ религіознытѣ работы, ще 
каже чи правдинытѣ, които имаше спрямо 
цьрквжтж правителството на византійскжтж 
имперііж, минуватъ днесь на мірскійтъ грьц
кій елементъ, и чи, слѣдователи©, нему тре
ба днесь да слугува цьрквата и по пеговжтж 
воліж да вьрви тя. За да допълни, види ся, мнѣ
ніе™ си, Ѳраки прилага чи, при всичкжтж 
титлж па вселенскій патріахъ, цариград- 
скійтъ архіепископъ е былъ подчиненъ па ви- 
зантійекптѣ императоры и за това често той 
е служилъ на тѣхнжтж политикж въ интере- 
сътъ на дьржавжтж безъ да гледа много на 
интересътъ на цьрквжтж. То като е было 
така, Ѳраки пакъ заключава чии днесь ца
риградската цатріаршія, намѣсто да ся води 
отъ цьрковпость и да гледа що мысли и 
що прави русскійтъ, па примѣръ, синодъ, 
длъжна е да ся вджхва отъ еллинскжтж поли
тикж и на тжзи политикж да служи, ако ис
ка да ся почита и уважава I Патріотически 
ниистинж мысли и мждруванія, конто не сж 
много далечь отъ мыслитѣ и отъ мждрувапія- 
та па нѣкой си паши родолюбци и патріоты 
които, като всякога работать за свои соб
ственны цѣли, покривятся съ гжетжтж чергж 
па народното чувство и на патріотизмътъ! Но 
мысли, въ всякій случай, и мудруванія тол- 
козъ странны и безосновны, колкото сж ги
белни за сжществовапіето и за животътъ па 
коіжто и да е мѣстнж цьрквж. Ето защо пра
ведно този пжть Неологосъ възстава про
тивъ Ѳраки и, въоржженъ съ исторііжтж и 
съ логикжтж, оборва мпѣніята й съ единъ 
тонъ убѣдителенъ.

Неологосъ енергичсски отблъсва, съ не

оспоримы примѣра отъ псторііжтж, кривото 
мнѣніе чи, въ визаптійскжтж имперііж, цьр
квата ся е покорявала слѣпо ужь па правител
ството съ нарушеніе па своитѣ начала и па 
своето ученіе, и твьрдѣ удобно припомпюва па 
противницытѣ си чи намѣсваиіето па дьржа
вжтж въ работытѣ на религііжтж и па цьр
квжтж не може да има друго послѣдствіе ос
вѣнъ униженіе™, поробявапіето и разореніе™ 
па цьрквжтж. Неологосъ припознава само 
чи между цьрквжтж и дьржавжтж споразумѣ- 
ніето за нѣкой си не догматически въпроси 
е необходимо, и чи както дьржавата може 
често да спомогне на цьрквжтж въ нѣкой си 
трудны обстоятелства, така и цьрквата не мал
ко помага, косвенно, за общото благосъстояпіѳ 
па дьржавжтж чрезъ распространеніе™ па до
брытѣ нравственны и религіозны начала въ об
ществото.

Тъй с папстипж работата, и това свидѣ- 
телствува исторіята. Само онія, които чьр- 
пятъ всичкитѣ си цьрковны знанія въ нѣкой 
си списанія схванати и съчинени въ единъ 
противохристіапскій духъ, могатъ да мыслятъ 
другояче. То като е така, народътъ, който е 
замѣстилъ, споредъ Ѳракп, правдинытѣ па 
дьржавжтж спрямо църковното управленіе, отъ 
каквыто чувства и да ся въодушевлява, тре
ба всякога да припознава па цьрквжтж осо- 
беннытѣ й чьрты, съ които живѣе тя въ обще
ството. Инакъ, щомъ нѣкой сп въобразятъ 
чи единственната длъжность на цьрквжтж въ 
това общество е да вьрви постоянно и неуклон
но по тѣхнжтж вълнува в ж воліж и по тѣх- 
нытѣ всякій день измѣпявапы прищевки, цьр
квата престанва да живѣе, тя губи назначе
ніе™ си и пай сетнѣ ся съсипва.

Тія идеи, раскриты въ единъ членъ обна- 
родванъ въ Неологосъ, който ся обѣщава да 
продължи изложеніе™ па мыслытѣ си по тж
зи часть, памѣрихмы за благословію да пред
ставимъ и ный па читателитѣ си въ горнитѣ 
линіи. Тѣ треба толкозъ по добрѣ да ся и- 
зучватъ, колкото на Въстокъ, въобще, пераз- 
боріитѣ по всичкитѣ почти въпросы сж голѣ- 
мы, а отъ тѣхъ ся ползуватъ чужденцытѣ да 
работать всякояче за свои собственны цѣли. 
Толкозъ за сега по този предметъ. Другій 
пжть ный іце имамы случай да поговоримъ 
по пространно вьрхъ него. •

Свободата на обученіето.

Па 21 ноемврій въ Французскою народно съ
брате ся разиска и ся рѣши единъ отъ пай- 
серіознытѣ въпросы относително до умственпо- 
то образованіе на Французскою общество. Този 
въпросъ е слѣдующійтъ : Днесь за днесь выс
шею ученіе ся пам’Ьрва исключетслпо въ рж- 
цѣтѣ на дьржавжтж. Вепчкитѣ по горни учили
ща сх заведенія зависящи само отъ неіж, и 
нейнъ мопополъ сх, тъй да кажемъ, наукитѣ, 
конто ся преподаватъ въ тѣхъ отъ профессоръ^ 
обыкновенію отличны и добрѣ образованны, но 
всички онредѣлявапы отъ правителството. Ра
ботата по тхзи часть не е тъй пито въ Англііж, 
пито въ Гермапііж, гдѣто упиверептетытѣ сх о- 
собны установленія, имущи свой независимъ 
животъ и само покровптслствуваны и спомог- 
вапы отъ мѣстпытѣ правителства. Тъй сх были 
и Французскитѣ университеты до 1790, когато, 
по едно стремленіе отъ страна на распаленнытѣ 
прпвьржепппцы на революцііжтх да уничтожатъ 
всички стровременны правдивы и привилегіи, 
припесеся жьртва па революціоппыйтъ духъ и 
свободата па учепіето. Наполеонъ пьрвый, па 
когото голѣмата политика за вхтрешното упра
вленіе па Францііж бѣше да съсредоточи всич
ко въ рхцѣтѣ на едно всемогхще правителство, 
устрои на 1808 единството на университетското 
ученіе и го тури подъ непосредственною падзи- 
рателство па правителството, отъ което зависи
те дору и опрсдѣлсніето па уроцытѣ, които тре- 
баше да ся преподаватъ презъ годпнхтх въ кой- 
то и да е Факултетъ. Каквото и да ся казва оба
че за това, тъй да рсчемъ, правптслствеппо ти
ранство надъ паукхтх, която сама но себе, еще 
же и по онрсдЬлешсто си, треба да е пълно не-



ЯЯЯЕ

зависима и еъвьршенно свободна, Франція не 
остана въ девятнадссятыйтъ вѣкъ по долу отъ 
другитѣ народы въ отношеніе па всичкитѣ поч
ти пауки и съ гордо чело може да посочи с- 
динъ ликъ отъ славны мжже, конто правятъ 
честь пе само на Французскою имя и па «край 
цузскжтж паукж, но въобще на человѣческійтъ 
родъ. При всичко това обаче, състояністо на 
высшею ученіе въ Францій, турено подъ ис- 
ключителпото падзирателство на правителството 
бѣше вече несносно и несъобразно съ дпешній- 
тъ духъ. Ето защо отъ много время искренни- 
тѣ и свободолюбивы любители на независпмж- 
тж наукж бѣха почнжли серіозно да ся грижатъ 
за освобожденіе™ па тжзи паукж отъ попечи
телството и отъ произволныйтъ монополъ на 
дьржавжтж, п да искать да ся оставятъ всич
китѣ граждане, имущи потребный за това ка
чества, да устрояватъ плп сами пли задружно 
высши учебны заведенія, въ конто свооодпо да 
ся преподавать каквыто и да сж пауки. Чудно 
пѣщо обаче! Когато благоразумный и истин
ный любители па свободжтж ся боряха и въ 
печатьтж и въ камаржтж често за това начало, 
корреппый п непримиримый свооодолюбцы, 
безъ да дьрзпатъ да го оеждятъ, отблъснавалися, 
обаче всякога почти това начало по единствеіі- 
нжтж прпчипж чи отъ свободжтж на учепіето ще 
ся ползуватъ п тѣхний противницы, а особен
но духовенството. Тъй ся случва често та пай 
свободолюбивый по видимому бывать най і о- 
лѣмытѣ тираны срѣщу другитѣ, и то въ имято 
пакъ па свободжтж !

Любопытны и поучителни сж словата, конто 
сж ся изрекли по тжзи частъ въ Французскою 
народно събраніе па 20 поемврій и които нака
раха това събраніе да рѣши въ ползж на сво
боджтж. Ный мыслимъ чи преводътъ па поДгла- 
впый отломѣцы отъ тѣхъ не щатъ да ся без
интересни за наший читатели, конто ный же
лаемъ да опозпавамы съ вепчкптѣ по малко пли 
но много ссріозны въпросы отъ каквото есте- 
-ство и да сж тѣ, а колмп паче когато предлежи 
за наукжтж. Единъ отъ най горещитѣ зищитнп- 
цы па свободжтж па наукжтж былъ въ Фран
цузскою народно събраніе извѣстныйтъ профес
соръ и списатель и законовѣдецъ г-нъ Лабулей, 
който е отъ опжзи умѣреннж и просвѣщеннж 
республиканскж партііж, съ коі/ъто единственно 
може да успѣе и да ся устрои окончателно 
республиката въ Францій. Въ отговоръ па с- 
дно слово, съ което единъ ораторъ отъ край- 
нжтж республиканскж партій ся потрудилъ да 
докаже чи Свободата на обученіето, ако ся гіріе- 
мпе, ще бжде едно силно орждіе въ ржцѣтѣ па 
духовенството противъ свободный начала и у- 

• становленія на Францій, г-нъ Лабулей, въоду- 
.шевенъ отъ пламенното чувство на искревнжтж 
и безпристрастнжтж свободж, казалъ слѣдующп- 
тѣ благоразумны думы: «Като слушанъ 
страстнытѣ слова, които оборватъ вашето 
ніе, азъ неволно си наумихъ онова което 
казалъ едно время славпыйтъ англійскій 

при- 
мнѣ- 
бѣше
ора-

торъ, Бюркь, спрѣчь, чи той «работалъ въ цѣ- 
лыйтъ си животъ за свободжтж на другитѣ.»» 
Такова о дѣйствителпо зпамято на истиннытѣ 
свободолюбивы человѣцы. Да иска человѣкъ сво
боджтж за себе си, а да къ отказва на другитѣ, 
това е дѣло на дсспотизмътъ (живостію одобре
ніе въ камаржтж). Ный бѣхмы предвидѣли чи 
законопроёктътъ за свободжтж па наукжтж іце 
бжде предметъ па серіозно разисканіе, во ный 
вс быхмы предвидѣли чи той ще даде поводъ 
на еднж борбж между цьрквжтж и свободнжтж 
мысль. Намъ ся виждаше чп свободата ще пол
зува па всичкійтъ свѣтъ и чи тя не ще брои 
вито побѣдители нито побѣденны. Нѣкой си ни 
казватъ чи ный работамъ за католпческжтж 
цьрквж и чи отъ законътъ, който ся разпскува, 
тя само ще ся ползува. Какъ може обаче да 
ся докаже това ? Ето чи отъ сега еще въ Па
рижъ ся основава едно высше училище па по
литический науки и едно высше училище на 
вѣроисповѣдный науки. Казватъ чи съ свобо
джтж на учепіето ный щс въведемъ раздѣленія 
въ Францій. Да ви кажа ли пстинжтж ? Подо
бны слова като вашптѣ пемогатъ никога да у- 
ішіротворятъ отечеството ни. (Твърдѣ добрѣ! 
твърдѣ добрѣ 1 впкатъ мнозина въ камаржтж). 
Раздѣленіята сжществуватъ съ сегашното съ- 
стояніе па устройството по высшею ученіе, и 
за всяко лекарство па това зло вый, свободо
любивый, ни предлагате да си останомъ въ 
него. Напротивъ, ный мыслимъ чи треба всич
ки равно да иматъ свободжтж да говорятъ и да 
дѣйствуватъ; ный пскамы да прпдобіемъ един
ството въ свѣтлйнжтж, когато вый правите това 
единство въ нощьтж, въ смьртьтж. (Живостны 
рякоплясканія). Мигаръ серіозно мыслите вый 
чи прекаленытѣ поученія на папството турятъ 
въ опасность завоеваніята па днешното обще
ство ? Но виждте Белгій. Тія поученія иматъ 
свободенъ ходъ въ ней, за това обаче тя не о 
по малко свободна отъ други нѣкой страны. 
Когато тамъ католицйітѣ додатъ па властьтж, 

не ли сж и тѣ така свободны както и другитѣ? 
Вый сте злополучны въ доказателствата си. Вый 
пи казвате чи Европа пы гледа съ криво око. 
Защо това ? Защото смы побѣдены ли ? И сто 
ижти повече побѣдены да бѣхмы, ный^имамы 
право да протестирамы. Берлинскійтъ универси
тетъ ся основа на 1813 когато Берлинъ ся у- 
правляваше отъ Фрапцузскійтъ коммандантъ 
Давуста (род. па 177ОЦумр. на 1833. Р.) и въз- 
рожденіето на поразеннжтж отъ Французскою 
оржжіе Пруссій почна подъ гърмежьтъ на по- 
бѣдительтъ (твърдѣ добрѣ! твърдѣ добрѣ!) Вый, 
които ся казвате свободолюбивы, искате да 
наложите въ Францій угнѣтеніето па мълча- 
піето. Не! съ този начинъ вый неможете ве
че да ся наричате^ свободолюбивы мжже (жи- 
востны рякоплясканія отъ дѣснятя страня, шумъ 
въ лѣвятя). Вый пи призовавате да чакамы 
щото духовенството да ся примири съ днеш
нею общество. .Отъ нашж странж, ный ще ви 
кажемъ чи само въ свободжтж памѣрвамы пай 
доброто средство за примиреніе. Едно само спо- 
гожденіе има възможно за всичкитѣ партіи, то 
е да ся научатъ да ся познавать една другж 
чрезъ упражненіе™ на еднж общж и^искреннж 
свободж (живостны рякоплясканія).

Не съ по малко и не съ по малко живостенъ 
интересъ чуло Французскою събраніе и слѣдую
щею слово па Орлеанскійтъ архіепископъ г-на 
Дюпаплупа: «Каквото и да казватъ противни- 
цытѣ пи, реклъ г-нъ Дюпанлупъ, ный друго не 
трьсимъ п не пскамы освѣнь да съревновамы 
съ нашитѣ противницы за прпдобываніето на 
общото довѣріе п да спомогнемъ, чрезъ одно 
свободно съперничество, да възвысимъ умствен
ный силы на Францій. Домочадницытѣ ще ся 
произнесатъ между пасъ, и Франція, намѣсто 
да загуби отъ това съперничество, ще спечели, 
напротовъ. Като говоримъ така, ный смы вѣр
ны па нашето минжло. Кой сътвориГупиверси- 
тетытѣ въ Францій и въ цѣлж Европж? Ный, 
ный сами, Ць]іквата. Нашитѣ папы и нашитѣ 
владыцы, съгласно съ нашитѣ царіе, основаха 
не единъ университетъ, но двадесять и три, у- 
ппверситеты свободны, независимы единъ отъ 
другій, независимы отъ правителството, и при
носящи, преди 1789, повече плодъ съ 24 мил
ліона жители, отъ колкото днеппштѣ высши у- 
чебны заведенія съ 39 милліона. Ето защо ся по- 
чудпхъ като чухъ да ся казва тука чи, преди ре- 
волюційтж, нито дума стапжло было нѣкога за 
свободното ученіе. Свободата въ ученіето сжщес- 
твувашс въ правый на Францій, както тя сж- 
ществува днесь и въ Германій. Въ онова время 
всякій домочаднпкъ можеше да избере за сыно
вей си, както проФессорытѣ така и универси
тетский градове. Еще отъ времято на Лудови- 
ка IX (р. на 1215 умр. на 1270. р.), този ве
ликъ царь и великъ святецъ, ся основаватъ въ 
Францій университетый и движеніето за у- 
стрйство на высши учебны заведенія ся усилва 
подъ вджхновеніето па Цьрквжтж. ПроФссоры 
излизать отъ всякж странж, ученпцытѣ ся умно- 
жаватъ, и така ся образуватъ тія двадесять и 
три университеты, които приготвиха седмпаде- 
сятыйтъ вѣкъ (вѣкъ славенъ и классическій за 
Франц} зскжтж іііісменпость; р.), и послужиха за 
образецъ па чуждый университеты. Орлеанъ 
имаше, еще отъ шестыйтъ вѣкъ, высши учили
ща, които съставиха послѣ университетътъ на 
Блоа. Въ десятгодишне разстояніе този универ
ситетъ броеше 13,555 нѣмски ученицы, на кои- 
то имената сж съхранены и до днесь въ 
тѣ архивы, и между конто ся срѣща и 
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имято

на нѣкой си ХристоФъ Бисмаркъ, конто пмалъ 
и едно извѣстно преніе въ Орлеанъ за да до
каже чп Данытѣ требало да принадлежатъ на 
пѣмскійтъ народъ. Но всичко, вепчкптѣ тія сво
бодны университеты паднаха подъ ударытѣ на 
Конвеційтж (а), който нѣкой си поискаха да 
защитятъ тука за свободолюбивый й чувства 
по учепіето! па конвенційтж, която жьртвуваше 
Лавоазіера (б) Шеніера (в) Байлли (г); на кон
венційтж, която уничтожавапіе наший акаде
міи. Лавоазіеръ ся моляше да го оставятъ живъ 
еще 24 часа за да свьрпіи рѣшеніето на еднж 

задачж ва ползж па человѣческійтъ родъ, и кон- 
вепціята му отказваше тія 24 часа. А. Шеніе 
казваше съ жалость, като тріеше челото си съ 
еднжтж ржкж: «Имаше, при всичко това, нѣщо 
въ тжзи главж!»» Злополучныйтъ младъ момъкъ 
не знаяше чи онія, които го убиваха, не сж 
щѣли да има нѣщо въ тжзи главж. Всичкитѣ 
историцы на публичното просвѣщеніе въ Фран
цій, съ чьрны краски описватъ състояніето, въ 
което ся памѣри то вслѣдствіе па мѣркптѣ зеты 
отъ конвенційтж. Ето що направи вашето ве
лико събраніе. Казахъ ви по горѣ що пакъ бѣ
ше направила Цьрквата за просвѣщеніето. Ре- 
лигіята бѣше сътворила всияко; тиранството и 
нсблагочестіето развалиха всичко. Днешнійтъ 
законопроектъ е една мѣрка поправителна. Вси
чки единогласно прппозпаватъ нужджтж да ся 
въздигне и да ся распространи высшею просвѣ
щеніе, което е человѣческата паука въ найвы- 
сокото й израженіе, и вьрхътъ на чсловѣчес- 
скійтъ разумъ. Жално ми е да кажа чи про- 
Фессорытѣ, конто давать высшею ученіе, ся по
читать повече при съсѣднптѣ народы отъ кол
кою у насъ. Наклонностьта къмъ това ученіе 
е честь за единъ великъ народъ; то е нужда и 
слава на Фрапцузскійтъ духъ. За да ся съхра
ни тази наклонность безъ друго потребно е да 
ся устрой высшею ученіе, безъ което, намѣсто 
велики умове, конто правятъ открытія, не ще 
имате вече освѣнь распространители на наукж
тж. Намѣсто единъ ХристоФъ Коломба, който 
отава съ просвѣщеннж дьрзость да открые новъ 
свѣтъ, ще имате само морцы, конто да пе смѣ- 
йтъ да ся отдалечатъ отъ крайбрѣжіята; съ 
лошото устройство на высшето ученіе, и самото 
просвѣщеніе слѣзе до много ниски станала. Въ 
едно общество обаче съ стремленія демократи
чески каквото е нашето, колкото повече осно
вата ся разшнрочава, толкозъ треба и вьрховс- 
й да пе спадатъ. Но на каквж степень ся на
мѣренны днесь относително до научнжтж и кни- 
жевпжтж вьрхнинж, съ който ся отличавахмы 
другъ пжть? Относително до устройството и до 
іаздавапіето па высокитѣ науки ный смы въ 

одно печалію състояніе па долпьость. За това 
сж всички съгласяватъ. Не ми никакъ мннува 
прозъ умътъ да унизя нѣкакой нашитѣ учены 
профессоръ! и паукитѣ сами по себе, но долпе е 
нашето устройство; това е едно публично зло
щастіе, което треба да поправимъ. Виждте Гер
маній; тя има 24 университеты съ многочислен
ны профессоръ! и съ безбройны ученицы. Вый 
знаете колко цвѣтущи сж многочисленный ан
глійски университеты. Близу до насъ Белгія 
има 4 университеты. . . . Нашето положеніе не 
е никакъ за похвалж. Но кое е средството, 
чрезъ което да можемъ да пзлѣземъ отъ това 
лошо положеніе? Това средство ный треба да 
го трьсимъ въ душжтж, въ свободжтж, вт» благо
родното съревнованіе. Азъ прйпозпавамъ и ис- 
повѣдамъ преданностьтж и наукжтж на проФес- 
сорытѣ на университетътъ; пріемамъ чп вый и- 
мате превъеходни профессоръ!; но имате ли и 
ученицы ? Не! Ахъ, това е много скърбно. Азъ 
минахъ цѣлыйтъ си животъ въ любовь къмъ 
Францій, въ удивленіе за величіето й, въ лю
бовь къмъ прилежпыйтъ, но не и мятежныйтъ 
младежь, та много жестоко и огорчително е 
за мене, въ краятъ на животътъ си, да имамъ 
да оплаквамъ едно такова доетоплачевно състо
яніе. Да, има единъ пламень, който изгасихте.

Единъ гласъ отъ лѣв^тт страна. Кой? Г-иъ 
Дупанлупъ. Революціята! [протестація отъ лѣв^ 
страня — живы рякоплясканія отъ дѣснятя). 
Да, революціята, защото тя растури академіитѣ, 
училищата, всичко. Преди 1789 имаше въ Фран
цій повече учены съ едно народонаселеніе отъ 
24 милліона нежели днесь съ 39 милліона. 
Пламеньтъ е изгасналъ, и само свободата може 
пакъ да го въепали. Свободата ще вы снабди и 
съ средства, конто ви липсуватъ сега, защото 
свободата е пламень производителенъ; тя ще ви 
даде и ученицы, тя ще во достави и проФессо- 
ры. Между тѣхъ, безъ съмнѣніе, ще ся намѣ
рятъ и цьрковпицы; по какво зло ще пропзлѣзе 
отъ тѣхъ, ако тѣ преподавать добрѣ уроцытѣ си ? 
Межды проФессорытѣ щс ся намѣрятъ такожде 
и знамениты христіане като Озанамъ (д) и Ко
ши (о). Тія имена не обезчестяватъ, до колкото 
зная азъ, наукжтж. Други мжже, съ религіозны 
чувства, ся отличиха едньГвъ естественный па
уки, Други въ филологійтж и трети въ языко- 
словнжтж наукж (липгвистикж). Всичко това сви- 
дѣтелствува чи наший трудове пе сж были безъ 
ползж за цивилизаційтж. Не, господа, не скъс
вайте, свьржете, напротивъ, изново благород- 
ныйтъ и старыйтъ съюзъ между религійтж 
и кнпжевностьтЖ) между высокоуміето и вѣ- 
ржтж. »>

лява не въ единъ отъ европейский в^с 4 * (б) * * * 
колкою, отъ другж странж, и да има 
конто, въ други отношенія, да не сподѣлЯп ! 
піята па г-на Дюпаплупа.

(а) Копвенціята (конвансіонв) о онова политическо и
революціонно «»ранцузско събраніе, което трая отъ 
21 септемврій 1792 до 26 октоврій 1795, и което, въ 
това разстояніе, уничтожи царството, наказа на 
смьрть царьтъ ЛудовикаХѴІ, провъзгласи республи- 
кжтж (Богъ да пази человѣчество™ отъ такива рес
публики !), распространи ужасьтъ по цѣлж Францій, 
истреби множество граждане, до като пай-послѣ поч
наха да ся пращатъ на другійтъ свѣтъ и членоветѣ 
помежду си. Тія кръвопролития, свирѣпы и безчело
вѣчны дѣла не ся покрывалъ отъ дѣятелностьтж, 
който разви това събраніе да отблъсне въшшіитѣ 
непріятели на Францій. Р.

(б) Ученъ физикъ и прочутъ химикъ, род. на 1743 а на
казанъ на смьрть отъ конвенційтж. въ лѣто 1793. Р.

(в) Славенъ поетъ род. на 1762, а наказанъ такожде 
на смьрть отъ ежщжтж конвенцій въ л. 1793,
по единственнжтж гіричишь чп оежждаше евпрѣп- 
ствата й. Р.

(г) Ученъ мжжъ, отличенъ както въ кпижевностьтж
така и въ естественный науки, род. на 1736, а на
казанъ на смьрть отъ конвенційтж въ л 1793. Р.

ВЪІШІШІ ПОШІІІЫ.

(д) Ученъ Фрапцузинъ род. на 1640, умр. па 1717, ма
тематикъ отличенъ и сочинитель на нѣкой си добры 
списанія. Р.

(е) Коши, род. на 1789 умр. на 1857, Математикъ, кон
то ся отличаваше както по глжбѳкжтж си наукж. 
така и по благочестивый си чувства. Р.

ФРАНЦІЯ. — Народна французски прц^ 
постъ. — Извѣстно е чи въ времято на 
френскійтъ бой, апглійскійтъ пародъ, безъ * 
намѣси въ събытіята, които ся вършаха 
то поле, помогна нравственно на Французу 
народъ съ разны начины, като състави 
тва да прибирать бѣдный, да гледатъ fo
rb, да цѣрятъ нараиеный и прч. Французу 
народъ не забрави това христіанско и ч& 
колюбпво обхождапіе на жителптѣ отъ 
бретаній. Двама представители отъ Францу] 
тж коммпсііж, която бѣше съставена съ цЈ 
приготви и да принесе па апглійскійтъ на 
единъ поклонъ въ знакъ на благодарност, 
мали честь да ся представятъ, па 23 мнод 
Ноемврія, предъ англійскжтж царицж Винга 
на който поднесли четыре великолѣпны : 
съдьржающи многобройны адрсссы. Въ 
йзражаватъ чувствата на прнзнателноеп 
странж па разный Французски области вв 
ты; въ тія адрсссы ся забѣлѣжватъ ocofo 
имената на парижскійтъ Архіепископъ и ы 
ховснството отъ вѣдѣпіето му, на піл> 
скійтъ синодъ, на великійтъ Равинъ,. юл 
членове отъ Французскою народно събраь.К 
мппистрътъ на земледѣліето н на тьрговіш 
па много почтенны търговцы и граждане,! 
ду конто н много хиляды жители отъ зж 
ный области Елзасъ и Лоренъ. Англіи:- 
царица пріела съ голѣмж вѣжливость 
Французски представители и пмъ казала 
дующий думы: «Азъ пріемамъ съ удовоу 
тія прекрасны томове, които ми принася? 
ще ги съхраня внимателно въ споменъ в. 
тереспото историческо дѣло, които тѣ пр~ 
нюватъ. ТѢ сж великолѣпны като пскусш 
права, но, предъ очитѣ ми, най-голѣмаи. 
стойность е чи тѣ ще служатъ за посік 
памятникъ на прнзнателностьтж на Францук 
тъ народъ къмъ Апгличанетѣ за едно дЬі 
бодно и человѣколюбиво. ІІрипозпаваніето в; 
зи услугж безъ друго ще ся оцѣни отъ J 
подданнпцы и ще развіе еще повече искре? 
и пріятелскитѣ чувства, които сжществуж 
жду двата парода»».

— Не само Френскитѣ, но и всичкитѣ еврс- 
ски вѣстницы обнародватъ разны сжждеиіяК 
съдьржаніето на мессажътъ на марешала Ь 
Махона, мессажъ, който обнародвахмы въбрі 
Въобще този документъ не ся одобрява, нк 
съгласно казватъ чи въ него нищо точное 
опредѣлява, освѣнь чи днешнійтъ предсѣд: 
на испълнителнжтж власть въ Францііж’ 
ся дьржи о правото си да остане еще шесть гк 
на чело на политическото управленіе въ1! 
ціійт. Впдпся обаче чи, споредъ ходътъ й 
ботытѣ, обстоятелствата въ тжзи странѣ t 
могатъ да позволятъ на марешала МакъЯ

(ж) Г-нъ Дюпанлупъ е единъ отъ най знамени®' 
хіепископы въ Францііж. Человѣкъ съ ГЛЈ^ 

съ пространны знанія, той има и извънредн5-\ 
на словою, съчинилъ е доста книги едни 1 
таніето, други по други предметы не пољг 
ріозны, ималъ е всякога безбоязнешиИ& 
да искаже и да подкрѣпи публично собстве^': 
мнѣнія, и привлича почитаніето дору и на 
то сж пай вьрли противницы на религій' 
убѣжденія. Въ послѣднійтъ католическія сь. 
Римъ, той бѣше единъ отъ опія дьрзостны ; 
както, напримѣръ, и извѣстныйтъ харватскі » 
пископъ Г-нъ Стросмайеръ, конто ся прот® 
провъзглашеніето на папскжтж непогрѣіи®^ 
както другитѣ, така и той, въ качеството ся. 
тоническій архіерей, принудися да припозн it 
непогрѣшимость щомъ ся провъзгласи тя о®-, 
гласіето. Г-нъ Дупанлюпъ, при всичко товѵ 
престанжлъ да ся почита и днесь отъ всп^| 

и всички да не сподѣлятъ мнѣніята му 
относя особенно до цьрковнытѣ отношенія И 
цііж спрямо Папството. Както науката MJс 

вѣстна, тьй извѣстна и неоспорима е и - 
къмъ просвѣщеніето на народътъ му и ва 
чеството. Щастливо и нрещастливо щѣШС и - 
шето отечество, ако да имаше двама три^а '! 
съ такива пространны знанія и съ такава Я. 
въ мнѣніята си при каквыто и да сж оиС7^, 
Разумявася чи, въ безословіьжтж си, тъи Да 
покорность на папскійтъ престолъ, г-нЬ Л 
ся увлича често въ нѣкой си преуъеличеніН 
но когато има борбж съ противницы ДРР 
вѣротьрпимы, каквыто сж, па примѣръ, 01 ‘ г 
свободолюбцы, конто обычатъ и нрехва;1Ј1 
боджтхж само за себе, а ся обхождатъ 
срѣщу другитѣ. Отъ горпитѣ всякій 
каквы точны и бистры изворы чьрпи свъД 
единъ положителенъ българскій публиЦ,ісТ1' 
дохожда публично да увѣрява публиК#1^ 
панлюпъ мыслилъ не знамъ що за У461'*01^ 
кива положителни пауки просвѣщяв*'1'11’ 

читателитѣ си и такавж умственнж 
лагатъ! Отъ тука нека ежди публиката 

пость мбгатъ да иматъ и другитѣ имъ М
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на да искара мирно и спокойно останжлитѣ му 
еще шесть годппы. Това попе може да ся за
ключи отъ щото ’ся пише и казва въ Франціи; 
іі отъ послѣдпитѣ телеграФически депеши, кон
то назвать чи партіптѣ были много наежепы 
одна противъ другх.

Русскитѣ вѣстницы лишатъ чи императоръ 
Александръ ся вьрналъ отъ Левадііж въ Пе
тербургъ, гдѣто прнстигналъ и паслѣдникътъ, 
който бѣше придружилъ майкж си въ Англііж 
и въ Францііж, и която, както бѣхмы писали, 
е остапжла за нѣколко время въ Сапъ-Ремо въ 
Италііж до Французскитѣ границы.

Сждбата па графъ Арнима ся свьршп. Теле- 
граФътъ пзвѣщава чи защитата на подоежди- 
мыйтъ была представена съ грьмоноспо кра
снорѣчіе, п чи графъ Арнимъ, както и семей
ството му, пѣмали ежмпѣпіе за сетніпіжтж па 
тжзи еждбж. Сждилището обаче отложило изда- 
ваніето на рѣшепіето си до ежбботж.

СЕРБІЯ. — Лишатъ отъ Віенж до Z Хералдъ: 
Оставката на министерството Мариновпчь при
чини тука лошо впечатлѣніе, защото, между 
другото, ся каза еще чи Скупщината не одобря
вала намѣреніе™ което имаше падпжлото ми
нистерство да сключи търговски договоры съ 
Австрііж. Австрійскійтъ министръ графъ Апдра- 
ши умѣ съ искуството си да спечели правител
ствата па княжествата — Сьрбско и Румжнско, 
но той не можѣ еще да направи жптелитѣ имъ 
да забранятъ ненавистьтж, коіжто иматъ тѣ, ка
то наслѣдіе, противъ Маджарытѣ. Хпляды Сьрби 
и Власы, въ лѣто 1848, залѣтяха па помощь на 
братіята си Сьрби и Власы и ся биха до тѣхнж- 
тж странж. Румжнцытѣ, които ся намѣрватъ се
га въ маджарското царство, считатъ всяко спо- 
разумѣпіе отъ странж на румжнското княже
ство съ Австрііж като отстжплспіе на Маджа
рытѣ, толкозъ повече, колкото графъ Андраши 
е Маджаринъ. Колкото за Сьрбііж, привьржен- 
ницытѣ на партііжтж на г-на Ристича не малко 
съдѣйствоваха за раздаваніето на разны непрі
ятны и безосновны слухове. Като доказателство 
па общото недовѣріе, нека служи адресътъ, 
който щѣше да ’ся подаде на князьтъ, и съ кой- 
то скупщината дьржеше единъ тонъ воененнъ, 
и енергически отблъсваше всяко отстжпленіс, 
въ търговскитѣ договоры, на Австрііж. Истина 

жр«?- е чи този адрессъ ся отблъсна, но съ едно вы- 
JW.'.
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шегласіе отъ 3 гласове, колкото и да ся труди 
правителството да препоржчп по голѣмж умѣ
ренность. Съ паданіето на Марпновича свьр- 
швася, поне за сега, и австрійскою вліяніе въ 
Сьрбііж. ....

ГРЕЦІЯ.. — Гръцката конституціи. — Отъ 
нѣколко время пасамъ въ Грьцііж ся говори за 
свикваніето на единъ извънреденъ — уставно 
едно народно събраніе’ за да промѣни днешніж- 
тж грьцкж конституцій;. Това промѣненіе счи
татъ нѣкой си като единствсішото средство да 
пзлѣзе Грьція отъ трудното положеніе, въ кое- 
то ся памѣрва днесь вжтрешно по причинж па 
развълнуваннытѣ тамъ партіи. Не е обаче вѣро
ятно чи днешнею министерство ще ся натовари 
да свика това извънредно събраніе за промѣпе- 
ніето на конституцііядтж. Освѣнъ това, споредъ 
распорежданіята на тжзи копституцііж, общото 
й преглежданіе изведнаждь о запретено; нѣкой 
си само членове не основны могатъ да ся но
сочатъ като нсдостатъчны и да ся промѣнять 
ако това ся покаже нуждно и необходимо. А 
тази нужда ся счита тогава само като даказана, 
когато редовното народно събраніе поиска въ 
два періода па общитѣ си засѣданія, чрезъ рѣ
шеніе зето по вышегласіе отъ тритѣ четвьртппы 
на всичкото число па пародпытѣ представители, 
това преглежданіе. А щомъ това ся рѣши, съ- ознк|

! 0Iji браніето ся разижда и сиквася нарочно за тжзи
товч цѣль друго състояше отъ двойно число пред- 
свч£ ставптелн. «Отъ всичко това, бѣлѣжи единъ 
коЛ1 европейскій вѣстникъ, става явно колко мжчпо 
^,е| о преглежданіето, и отъ колко патріотизмъ и 

отъ каквж добрж воліж треба да сж въодушеве
на^ иы сегашпытѣ представители за да нзвадятъ 
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мѣстото отъ мжчнбтіитѣ, въ конто ся памѣрва то 
отъ дванадесять годины пасамъ. Когато гледамы 
Министерството да ся угрожава, а рѣшеніе™ па

■ пай пеобходимытѣ законы, какъвъто е, на при-

нія,

)ЦІЯ’- 
ляв^'
в 
е bbs.

мѣръ, законътъ за годишнійть бюджетъ, да ся 
отлага, възмежно ли е да видимъ едно выше
гласіе съставено отъ тритѣ четвьртины отъ чи
слото па всичкитѣ представители, вышегласіе 
което, въ два періода послѣдователпо, да рѣши 
чи о нужда да ся прегледатъ нѣкой си распо-

ьдѣні-. режданія на сегашпжтж конституціи;? Но и ако 
,сть»2 предположимъ чи е възможно да ся сполучи 
тЛ1 J подобно вышегласіе, може ли человѣкъ да ся 
етО’ ’ г I 1ІГІ5' наДѣе чи и едно извънредно събраніе ще съста-
ініИ Вн еДпо значително вышегласіе та да може да 

1Іостжіпі въ прпглеждапіето на тія росиорсжда- 

ція, когато, слѣдъ толкозъ трудъ въ избпранія- 
та, едвамъ ся сполучва едно неизвѣстно выше
гласіе? Грьцкнтѣ вѣстницы иматъ безъ друго 
широко поприще за разискваше, остава само 
да видимъ да ли ще могатъ да ся споразумѣятъ 
помежду си.»

— Извѣщаватъ по телеграФътъ отъ 2-ый и 
3-ый декем. изъ Атпнж слѣдующею:

« Засѣданіето на народното събраніе бѣше 
твьрдѣ шумно. Г. Кумундуросъ провъзгласи, чи 
оппознціята ще ся оттегли окончателно отъ съ- 
браніето, ако ся одобратъ протоколитѣ на за
сѣданіе™ отъ ежбботж; и г-нъ Займи провъз
гласи ежщото. Представителптѣ, привьржены па 
министерството, поддьржатъ законпостьтж на 
засѣданіе™ отъ ежбботж. Слѣдъ шесть часа шу
мны препирни, г-нъ Меспнези предложи да ся 
брои засѣданіе™ отъ ежбботж като не станжло. 
Оппознціята чрезъ другптѣ органи подкрѣпи г-па 
Масппези п обяви повторно, чи е въ намѣреніе да 
остави събрапіето, ако ся не земе подъ внима
ніе предложеніе™ на Меспнези. Правителството 
обори пскапіето на послѣднійтъ и спечели вы- 
шегласіето. Оппознціята незабавно остави залж- 
тж, следъ гласоподаваше™, като протестира 
противъ нарушеніе™ па копстнтуцііжтж. »

ВіВДРЫІІІШ РАБОТЫ.

Прочитамы въ Дунавъ отъ 27 Ноемврій: «Ный 
пріехме отъ Балчикъ за обнародваше долныя 
членъ подъ заглавіе: Прѣселяваніето. Ирѣселя- 
вапіето всѣкогашъ показва едно голѣмо безпо
койствіе въ обществата, гдѣто ся явява. Защото 
человѣкъ оставя отечеството си, съ което е свьр- 
занъ естественно съ въображаемж привлекател- 
ность на въепомшіаніето за дѣтппскжтж възрасть 
въ мѣстото, гдѣто ся е родилъ, по принужде
ніе, че пеможе да напрѣдне тамъ както трѣбва, 
или че неможе да запази личнжтж си свободж. 
За да ся прѣкрати прѣселяваніето, трѣбва да ся 
обезпечи благосъстояніето на. жптелитѣ съ въе- 
пріимапіето па най-добри мѣркы. Повече отъ 
іііестьдесеть Кржмски юнаци, оставили отечес- 
твото си, дѣцата си, стокитѣ си и 
конто ся считатъ за най-святи отъ 
и съ голѣмп мМчнотіи и опасности 
Балчиското крайбрѣжіе и влѣзохж 

имотитѣ си, 
всѣко нѣщо, 
излѣзохж на 
подъ защи-

тжтж па Императорското Правителство, за да ся 
заселятъ по тія мѣста и да живѣятъ въ свобо- 
джтж, па коіжто ся удостоихж и другптѣ пмъ съ- 
отечественппци. Всичкытѣ тія іірѣселенци ся прі- 
ехж съ благодареніе. Това е доволно да под- 
твьрди горнитѣ ни думи за прѣселяваніето. Кое- 
то ще ся каже, че свободата упражнява служ
бата на человѣческитѣ способности съгласно съ 
пуждитѣ на обществото, а прѣдставяпіето на 
сііжнки на свободжтж причинява бездѣйствіе на 
человѣческитѣ способности. Прочее какъ да ся 
неблагодаримъ когато глѣдаме, че Император
скою Правителство днесь-за-днесь освѣнь своитѣ 
поданници пріима подъ защитжтж си даже и 
подданницитѣ на еднж чюждж дьржавж, които 
тжй па купове прпбѣгватъ подъ крплата му, за 
да участвовать па правоеждіето и спокойствіе- 
то, и ся удостояватъ 
ствіе? Когато е така, 
и Господарь!»

— Дѣятелны мѣрки 

на свободж и благоден- 
да живѣе нашиятъ Царь

зелъ вилаетскійтъ съ-
вѣтъ на Одрпнскжтж область за ограниченіе па 
Черкезытѣ, конто правяха разны злодѣйства и 
преетжпленія. Споредъ тія мѣрки Черкезытѣ ся 
задължаватъ строго да ся занимаватъ съ зе- 
мледѣліето и други работы за поминъкътъ си. 
При това тѣ ся задължаватъ, когато ще ми- 
натъ отъ едно мѣсто на друго, да ся снабдяватъ 
съ тезкере и съ свидѣтелство отъ мѣстнжтж имъ 
общинж, което да опредѣлява цѣльтж па пжту- 
ваніето имъ и колко время ще останатъ тамъ 
гдѣто отпватъ. Въ случай чи ся докаже какво 
пжтувапіею имъ нѣма пикаквж причинж пли ся 
хвапатъ безъ тезкере п безъ казанною свидѣ
телство, тѣ ще ся подлагатъ на испытъ. При 
тѣмъ, онова, коею е пай важно, запрещава имъ 
ся строго да носятъ оржжіе, защото, казва ви- 
ластскій вѣстникъ Едрсне, позволеніе за носяне 
на оржжіе ся дава само на честпытѣ людіе, и 
па опія, копто уважаватъ правдинытѣ па ближ- 
нійть и на съграждапинътъ си, когато повечето 
отъ Черкезытѣ, даже и по пьрвытѣ, не сж от- 
личаватъ съ тія качества. Ако обаче, за своія; 
безопасность, Черкезытѣ искать да носятъ орж
жіе, казаниыйтъ листъ бѣлѣжи чи въ вилаетъ- 
тъ повечето злодѣйства ся вьршатъ отъ тѣхъ 
сами, а тѣмъ правителството може да оздрави 
веякж безопасность срѣщу жителитѣ, за които 
никога не ся е чуло чи сж пападпжли пьрвы 
на Черкезытѣ.

— Черкескптѣ начялпицы, които сж заселени 
въ Мандра, въ Хайроболското окржжіе, въ Тюр- 
бе-дере и въ другы нѣкой села въ Чорленското 
окржжіе въ Едирпенскжтж область, ся съгласи
ли помежду сп да пападнхть п ограбятъ робы-
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тѣ отъ спомепжтото село Мандра. Споредъ съ- 
дьржаніето на едпж везпрскж заповѣдь, която 
пристигна въ тоя случай до вилаета, уловили 
ся п ся наказали съгласно съ закона опія прѣ- 
селснцы, конто ся одьрзостнли да пншжтъ нѣ- 
каквп си лоши писма, съ цѣль да земжтъ въ 
кржга па съзаклятіёто си и начялпицытѣ па 
Черкезитѣ, които сж заселени въ Дупавскжтж 
область п въ Пзмпдъ. Понеже е дължпость на 
правителството да прѣдварва такыва лоши случ- 
кы прѣди появеніето пмъ п да пс оставя да 
правятъ пакости такыва развратници, главното 
виляетско управленіе даде потрѣбнытѣ наставле
нія до падлѣжнитѣ чиновници, за да впимаватъ 
щото преселенцптѣ въ вилаета да пс ся одьрзо- 
стяватъ на поетжпкп, конто могжтъ да нарушатъ 
спокойствіе™. (Дуиавъ.)

— Въ ежщійтъ вѣстникъ четемъ: «Софійскійтъ 
мютесарифлжкъ извѣсти съ телеграфа до глав
ното виластско управленіе, че па 23 того ся пс- 
пратпли такожде за станціятж ня Саржмъ-бей 
120 животни за впрѣганіе, конто ся купили отъ 
Софійскыя санджакъ за анадолекытѣ жители. 
Спорядъ тжзи смѣткж пспратенитѣ до сега жи
вотни възлпзатъ на хылядо и осемстотппъ п се- 
демдссеть п една глава».

— Споредъ свѣдѣніята, копто пи ся доставятъ 
и юзъ пжть отъ окржжіето Добруджа, Черке
зытѣ, а видися чи подъ имято па Черкезытѣ 
и други нѣкоп сп злодѣйцы, правили разны па
кости на мирпытѣ и трудолюбивы селяне и пжт- 
ницы. Ный и другъ пжть пзразихмы надеждж 
чи Правителството ще заповѣда да ся зематъ 
потребнптѣ мѣрки срѣщу тія злодѣйства.

— Вапорътъ, който мппжлыйтъ вторникъ, бѣ
ше тръгналъ за Атинж да заведе въ този градъ 
новоопредѣлениыйтъ турскій посланникъ при 
грьцкото правителство Фотіадп боя, ся ударп съ 
единъ другъ вапоръ, зс водж, н пасмалко щѣше 
да потъне, ако други вапоры не бѣха му дош
ли па помощь.^ Никой не погина, по семейство
то па посланнпкътъ прстьрпѣ за нѣколко мину
ты ужасенъ страхъ. Her. Вел. Султапътъ видѣ 
това злощастію приключеніе отъ прозорцытѣ па 
палатътъ и тоз’ часъ попрати свой человѣкъ да 
изучи отблизу подробноститѣ но това злопо
лучіе.

— Мпнжлыйтъ четвьртъкъ генералъ Игнатіевъ 
посѣти великійтъ везирь съ когото пмѣ длъгъ 
разговоръ. Въ ежщійтъ день, споредъ грьцкнтѣ 
вѣстницы, видялея надълго съ великійтъ везирь 
и веелепскійтъ патріархъ.

— Научавамы ся чи отъ Высокжтж Портж 
тѣзи дни ся нспроводило до Ексархііжтж тес- 
кере, което искало нрестанваністо на Негово 
Преосвященство свято-Охридскаго Г. Натапапла 
по нѣкой сп причины.

— Негово Преосвященство Свято-Пелагоній- 
скій, г-нъ Евстатій, тръгна минжлыйтъ пондѣл- 
никъ отъ Царпградъ за Пиротъ въ качеството 
си на ексархійскій намѣстникъ до опредѣлспіе- 
то на новъ Архіерей за Нишавскжтж Епархііж. 
Обычамы да вѣрвамы чн Her. Пресв. г-нъ Ев
статій ще отговори успѣшно на цѣльтж, за коіж- 
то ся испраща, и чи почитасмытѣ избиратели отъ 
Нишавскжтж Епархііж ще умѣіжтъ, подъ него
вото просто надзирателство, зрѣло да размыс
лятъ вьрхъ кого отъ останжлитѣ кандидаты за 
митрополптскійтъ чипъ треба да хвьрлятъ пог- 
ледътъ си, като да нѣматъ отпослѣ да ся рас- 
кайватъ сами за изборътъ, конто ще направятъ.

— Въ попдѣлппкъ тръгна такожде отъ Царп
градъ за Врацж и Her. Преподобіе отецъ Архи
мандрилъ г-нъ Константинъ. Както с извѣстно 
вече на чптателитѣ ни, п Врачанската Епархія е 
е остапжла по настоящему безъ Митрополитъ 
вслѣдствіе на оетавкжтж па Her. Преосв. г-па 
Аверкія, който сега ся памѣрва въ Ортакьой.

Негово Преосвященство Свято-Нишскій г. 
Викторъ, вьрхъ когото отъ ссдемь мѣсяцы па
самъ лежи тежкото жребіе да бжде членъ отъ 
Синодътъ за доброто управленіе па Ексархііж- 
тж, пс межѣлъ да остави духовною си стадо и 
да доде въ Царпградъ да ся натовари съ тжзи 
тежкж длъжпость. Това гласило, казватъ, едно 
писмо до Ексархііжтж отъ странж па нишкжтж 
общинж, която казвала чи въ днешпитѣ обстоя- 

не было възможно на Преосвящсппый- 
Виктора да отсжтствува пзпомежду лю- 
му стадо. Както ся иаучавамы, Св. Бъл. 
щѣлъ пакъ да пише до Свято-Ппшска- 

телства 
тъ г-на 
бимото 
Синодъ
го да го призове да доде въ Ортакьой. ІІрисжт- 
ствіето па Просв. г-па Виктора, избрапнъ отъ 
святытѣ старцы за членъ на Св. Синодъ, было 
отъ най-потрсбпытѣ, толкозъ повече, видися, 
колкото по коледпытѣ праздиицы щѣлъ да 
пде да посѣти пб отблизу стадото си и Преос. 
г-нъ Панаретъ, при всичко чи и отъ далечь той 
ежедневно ся грижи за това стадо, то съ пас
тырски писма, то съ длъги опроверженія напи
саны отъ пёсвѣсны защитницы, както това е ве
че извѣстно на чптателитѣ пи.

— Димитракп Теодоровъ, за оетавкжтж на ко
гото отъ Ексархійскійтъ Съвѣтъ бѣхмы писали
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пііцо сп и въ единъ два минжли броя, далъ си 
тозъ пжтъ рѣпштелпо и окончателно тжзи остав- 
кж, тъй щото мѣстото му сега остава праздно 
въ Съвѣтътъ. Тази оставка въ началото бѣше 
направила, казвахмы, пс добро впечатлѣніе. 
Свѣтътъ обаче постепенно па всичко пщівыкпу- 
ва, а и службата на съвѣтнпкъ, въ днешпитѣ 
обстоятелства, пс е отъ пай-завиднытѣ та да о- 
плаквамы опія, копто, по еднж пли по другж 
причинж, ся оттеглюватъ отъ псіж и оставятъ 
съвѣтшіческото поприще свободно па други не
уморими дѣйцы и народны доброжелатели.

— Споредъ Тюрки и Фаръ дю босфоръ, единъ 
телеграфъ отъ Кюстендилъ пзвѣщавалъ чи ста- 
пжло покушеніе за убійство на патріаршсскійтъ 
Архіерей Игнатія. Ный забѣлѣжвамы, спордъ тія 
вѣстницы тжзи повпнж, съ надеждж чи по-по- 
дробны свѣдѣнія отъ този градъ ще пы освѣ
тятъ повече вьрху тія приключенія.

— Споредъ Пеологосъ въ Костуръ, македоіі- 
скж епархііж, съставплося едно недѣлпо училище, 
въ което веякж педѣліж ся преподавали на ра- 
ботницытѣ уроцы за четене и писане. Като по- 
хвалява Костурчане за това пмъ дѣло, грьцкійтъ 
листъ прилага чи въ Костуръ, който едвамъ 
броилъ пятстотинъ христіяпски семейства, имало 
еще едно цвѣтуще еллинско училище съ два 
гпмпазіалны классово, както и едно основно у- 
чилище съ одно отдѣленіе за малкитѣ дѣца, а 
при това еще и едно дѣвпческо училище.

— Грьцкнтѣ вѣстницы говорятъ за съставле- 
ніето на единъ спллогосъ, който ще пма да ся 
грижи псключптелпо за образовашсто п за про
свѣщеніе™ на жепскійтъ полъ. Съ тжзи цѣль 
този спллогосъ работи вече да отвори въ Цари- 
градъ одно высшс учебно заведеніе, въ което да 
ся изучватъ дѣвойки отъ спархіптѣ, безъ раз- 
ликж на происхожденіе и на языкъ, за да ста
витъ послѣ учителки. Силлогосътъ с издалъ ве
че за това потребнытѣ писма, както и уставътъ, 
споредъ който щс ся управлява реченпото учеб
но заведеніе.

— Грьцкійтъ вѣстникъ Микра Азія пише чи 
Свята Гора ся преобьрпжла на мѣсто, па кое- 
то жителитѣ систематически нападать па все- 
лепскжтж патріаршііж. « Чстырнадссять отъ два- 
десятѣхъ мыіастыри, казва рсчеппыйтъ вѣстникъ, 
сж золи съзаклятипческо рѣшеніе да отхвьрлятъ 
каноническото надзирателство на веелепскійтъ 
патріархъ вьрху Святж Горж, и за това тѣ сж ся 
споразумѣлп да не пріематъ съчинешіыйтъ отъ 
всликжтж цьрквж общъ уставъ, който ся изра
ботва изобщо отъ святыйтъ синодъ и отъ смѣ- 
ссшіыйтъ съвѣтъ. Тѣзи монастыри имали намѣ
реніе да пратятъ съ тжзи цѣль и нѣкой си пред
ставитель, единъ калугерппъ на имя Даніилъ. За 
приготовленіе™ па това възстаиіс развилъ пла- 
меппж дѣятелность найпаче Ватопедскійтъ на- 
речеппъ мънастырь, па който калугерытѣ сж 
извѣстны по мпогото и разнытѣ имъ сношенія, 
та мыслятъ така чи сж спечелили и правдивы 
вьрху народпжтж признателность ».

— Съ удоволствіе ся научихмы чи Г. Велпчко 
Пспчовпчь, чиновникъ по пошапортытѣ въ Тупа 
Вилаетъ, ся почелъ отъ царското правителство 
съ ордепътъ Салисе. Както и другій пжть, кога
то пзвѣстявахмы опредѣленіе™ па господство му 
за мѣстото, което занимава днесь, му пожелах- 
мы успѣхъ въ чиновническото му поприще, та
ка п сега ползувамыся отъ този случай да му 
пожелаемъ по голѣмы степены и по голѣмы 
награды.

— Г-нъ М. СтеФаповичь сфснди, бывшій над
зиратель па правителствснпытѣ параплувы по 
Дунавътъ, ся опредѣли тія дни предсѣдатель па 
търговското еждилище въ Ломъ.

Дефицитътъ на Хазн^тт. — Правителството 
почна вече да ся занимава съ изготовленіето 
на бюджстътъ за пдущжтж годипж. Левантъ Хс- 
ралдъ обнародва въ четвьртъкъ единъ дълъгъ 
членъ относително до това подъ заглавіе: Де- 
фицитътъ. Мѣстото не пи позволява да пред
ставимъ на чптателитѣ напълно този членъ; 
затова ще направимъ пѣкои извлеченія.

«Опаспбстптѣ па Фипапціалното положеніе па 
мѣстото, казва рсчеппыйтъ вѣстникъ, възбудиха 
впиманіето на тѣзи, конто го управляватъ. Тѣ 
подложиха това положеніе на пспытуваніе п на 
изученіе па едпа компетентна коммисія. Тѣ на
правиха пьрвата стъпка за да дойджтъ до одно 
здраво и екопомпческо управленіе. Тѣ опредѣ- 
лиха компетентенъ п достоенъ за довѣріе кас- 
сісринъ (банката), който ще пріима дсветпаде- 
сстьтѣ пли двадссстьтѣ милліона доходъ, копто 
ще дохождатъ въ ржцѣтѣ му, ще дава той за 
тѣхъ смѣтка, и ще плаща въ граппцытѣ на та
зи сумма. По онова, което той не ще може да 
направи с, да плаща съ тѣзп деветна'десёть или 
двадсссть милліона доходъ двадсссть и деветь 
или тридесеть милліона расходъ. Увождапіето 
на редъ въ управлепіето на Хазпжтж докарва 
выіросътъ до проетжтж Формулж: двѣ и двѣ 
правятъ четыри. Что треба следователно да на



въкъ
прави министрътъ на Финанціитѣ ? Какъ ще мо
же той, като има само едно или двѣ въ рхкх, 
да намѣрй това что липсува, което не достига 
за да дойде до четыри?

Ный не пскамы да кажемъ, продължава Ле
вантъ Хералдъ, чп дсфиціітътъ, или единицата, 
която липсува въ нашхтх смѣткх: двѣ и двѣ 
правятъ четыри, достига до дессть милліона; 
ный зимамы пай широко пресмѣтаніе; но 
ный пскамы да погледнемъ у лице нѣщата 
представени пай злѣ. Да рсчемъ слѣдователпо, 
че Дсфицинътъ е десеть милліона, и ако наис
тина той достига тая цифра, да ся падѣсмъ, чи 
ще исповѣдать това въ бхдхщійтъ бюджетъ. 
Годишныйтъ Дефицитъ, какъвъто и да е, като 
ся опредѣли, каква треба да е политиката па 
Правителството ? За отговоръ на това реченнып- 
тъ вѣстникъ иска: 1° цифрата на дсфицитътъ да 
бхде исповѣдана напълно, каквато и да е; 2° да 
ся непокрыва този дефицитъ съ гпбелны мѣрки 
на текущій дългъ;3° не е логически да ся иска 
покрываніето на дефицптътъ направо чрезъ но
вы даиъцы,^защото нѣма данъкъ, който да мо
же да понесе такава сумма. Левантъ Хералдъ 
съвѣтува да ся направи единъ заемъ за испла- 
щаніето па дефицптътъ па тхзп годинх, и да 
ся увѣлпчатъ данъцытѣ отъ тіотюнътъ и спир- 
товетѣ за исплащаністо на лихвытѣ па този 
заемъ.

ДОПИСКИ НА „ВЪКЪ“.

ГА ЛАТА, 4 Декемврій, 1874. — Азъ вѣрвамъ 
че и менѣ ще отехпите едно мѣстпце въ досто- 
уважаемыйтъ и независимыйтъ ви листъ за дол- 
нптѣ линіи. Азъ вѣрвамъ това толкози повече 
колкото работата не е пити лична пити частна, 
ами е работа, която интересува цѣлыйтъ народъ.

Въ 47-ый брой на Вѣкъ, като правите еднх 
бѣлѣжкх подъ доппскхтх вп отъ Тьрново, въ 
коіжто ся говори за пспращапіето па 15 Бъл
гарчета въ Австрііж, вый казвате че всякога 
сто желали въ Ексархіьътх да преобладава 
правдата. Това желаемъ всинца. Но така ли е 
работата ? Онѣзп, които сх па чело на Ексар- 
хійското ни управленіе, така ли постхпватъ вся
кога ? Земете за примѣръ испращанпето на 15- 
тѣхъ Българчета въ Австрію. Ексархіята днесь 
располага съ 18 епархіи. Колко отъ тѣхъ ся 
извѣстиха че австрійскою правителство имало 
добрпнхтх да иска да изучи на свой счетъ 15 
Българчета? Въ Ексархійктх тази работа ся 
извьршп съ най голѣмхтх тайнх, като че да ся 
вьршеше нѣкоя кражба. Всичкитѣ Българе ед
накво плащатъ на Ексархііжтх, всички, прочее, 
трѣба да стоятъ на равнх степень предъ неіж. 
Нѣма съмнѣіііе че австрійскою правителство е 
поискало да изучи нѣколко Българчета не за 
хатхра на едного и па другиго, но за доброто 
на цѣлъ българскій народъ. То като е така, не 
ли трѣбаше да ся извѣстятъ поне всичкитѣ по 

главны общины п съ тѣхпо съдѣйствіе да ся 
нзбератъ момчета даровиты, достойны, испыта
ны, съ добро поведеніе, но конто отъ енромашііж 
не могатъ да продължатъ нпкадѣ ученіею си, и 
конто, ако ся образуватъ, могатъ и народътъ си 
да ползуватъ, и па человѣколюбивхтх цѣль, съ 
коіжю ся пасма да нсхарчи нѣщо запасъ едно 
чуждо правителство, да отговорятъ? Но танна
та, която трѣбало да ся дьржи въ ЕксархііаѵгХ 
имала си причинхтх. Безъ да говоря за други- 
тѣ Бълтарчета каквы сх тѣ н какъ и отъ кадѣ 
ся зеха повсчсто не ли о въпіюща пеправда щото 
пловдивскійтъ владыка, конто располага съ еднх 
отъ пай добрытѣ епархіи, да вади племменицы- 
тѣ си отъ царскитѣ училища, въ конто бѣха ея 
намѣстили въ пмято на българскійтъ народъ, 
та да гп праіца въ Австріи; да ся учатъ па 
счетъ па австрійскою правителство, така щото 
бѣдны други Българчета да ся лшпаватъ п отъ 
еднхтх странж и отъ другхтх за хатжра и за 
ксФа па дѣда Панарета? Но дѣдо Панаретъ по 
е самъ кривъ, кривы сх опія, конто го оста
вятъ да хитрува вссмогхществснпо въ ексар- 
хійското пи управленіе, когато съ еднх само 
думх можеше да ся тури преграда на лукавый- 
тъ произволъ па този старецъ. Правда ли о, отъ 
другх странх, щото намѣсто нѣкое младо, бѣд
но и ученолюбиво Българче, да ся прати па у-
чепіе единъ 28 годишекъ мхжъ, който, като 
стоя въ пмято на българскійтъ народъ цѣлы 12 
годины на счетъ па царското правителство въ 
Франціи; безъ да ся научи нищо, сега ся сто
варя пакъ на гръбътъ на едно чуждо прави
телство да го храпи и да го облича безъ нпка- 
квх надежда за народа и за человѣчеството ? 
Тази ли е правдата, г-не редакторе, коіжто 
и вый и ный желаемъ да царува въ Ексар- 
хійктх? Добро е, наистинх. да ся крыятъ нѣ
кой си работы. Но споредъ пхтьтъ, който смы 
уловили, азъ не гледамъ друго средство за на
ше поправленіе освѣнъ псказваніею на голхтх 
истпнх каквато си е. Ако не друго, нека ба- 
ремъ народътъ знае какво става за да ся не лъ
же. Жално е само че друго ся чакаше, а дру
го ся вижда. Толкова за сега, а другій пхть, 
ако стане нужда, каза-щх и нѣщо повечко.

Съ поздравленіе вашъ *

ФЕНЕРЪ, 4 Декемврій, 1874. — Преди 
нѣколко время Вѣкъ бѣше извѣстилъ че бъл
гарското населеніе отъ епархііжтх Кизику, 
поискало отъ владикхтх си да му запопи бъл
гарски попове и да му испрати учители Бъл
гаре, който го и послушалъ и пспратилъ въ е- 
пархікктх си двама Българе да ги запопи епи- 
пископътъ му, както и единъ учитель. Истина, 
че това бѣше така, но слѣдъ два мѣсеца рабо- 
титѣ — не знамъ по какви съображенія — ся 
измѣнило. Епископътъ на Св.-Кизику не рачплъ 
да запопи тія двама Българе, ами, следъ едно 
присмиваніе и подиграваніе съ Българетѣ и съ 
народностьтх имъ, казалъ цмъ да си отидхтъ 

отдѣто сх дошло. И днесь, следъ като изгубиха 
два мѣссца время и направиха всякой по 20 
лиры разноски, ся върнхха въ Цариградъ.
Учителитѣ постпгнхло по-голѣмо зло. Слѣдъ 
много ошітванія да махне и тѣхъ изпомежду 
селенитѣ, епископътъ пай-послѣ сполучилъ, кое 
съ бой, кое съ затворъ, да пропхди и тѣхъ. Е- 
динътъ, който щѣшо да учителствува въ селото 
Хаджи-ГІаункюй — Маринъ Крьстевъ — былъ 
немилостиво битъ отъ гавазетѣ на епископътъ, 
защото не щѣлъ да подпише оставкхтх си чс 
не щѣлъ вече да стхпва въ Азііж. Но то не сти
гало. Маринъ стоялъ три дни затворенъ въ с- 
динъ оборъ, безъ огхнь н безъ хлѣбъ въ тоя 
голѣмъ студъ, додѣто да подпише оставкхтх си.

Това безчеловѣчно поведеніе на епископътъ на 
св. Кизику, не ли достоос&дително ? Ако не е 
щѣлъ да има въ Ки'зикійск&тх. enapxiix Българе 
попове и Българе учители, тогава що ги праща 
тамъ ? . . . Р.

Но КііПЖііШЙЬТіЬ И ПО НйУКхЫ'жЬ.

ПАШЪ ПРІЯТЕЛЬ. Книга за ученье въ училищата 
и въ кжщи. Превелъ Никифоръ П. Константиновъ. Из
даніе пьрво. Книгопродавница Момчилова и С-іе въ 
Търново и Руссе. 1874. — Тази книга ся препоржчва 
по добрыйтъ изборъ на съдьржаніето. До колко може 
да достигне тя цѣльтхЪ. си, читательтъ ыожо да сљди 
отъ слѣдующею предисловіе:

« Предлагаемата книга Нашъ пріятель като приказ
ва за нан-обыкновеннытѣ нѣща, конто выпжты сж. око
ло ученика, съобщава различны полезны знанія, по- 
трѣбны въ общежитіето. Тя учи постепенно ученика 
и на отечественныя езыкъ, като малко по малко го за
познава съ думы които пб-папрѣдь му сж были неиз
вѣстны, стига само преподавательтъ, былъ той учитель 
пли родитель, да внимава за да разтълкува и развива 
добрѣ думытѣ, конто въ книгата сж написаны съ по
легать! или едры буквы, и да не заминава урокъ, пито 
дума до като не са увѣри че ученикътъ е енчко раз- 
бралъ напълно. Въ нея сичко ѳ понятно за дѣтинекыя 
разумъ, но при сичко туй и възрастны хора конто сж 
са малко учили, а обичатъ да четжтъ, пюгжтъ^намѣри 
въ нея но малка полза.

Нашъ пріятель съдържа:
1-ВО Статій за четенье.
Умственна упражненія. Подъ туй названіе са разумѣ- 

ватъ въпросытѣ п пзброяваніята, конто подъ сѣка ста
дія сж печатаны съ дробны буквы. И тѣхъ ученнцытѣ 
гы четжтъ въ класса, и самы предъ учителя отгова- 
рятъ на въпросытѣ.

3-то Задачи за писменны работы. Подъ сѣка статія за 
четеніе сж поставены по двѣ задачи за писменны ра
боты; сѣка отъ двѣтѣ задачи гонн различна цѣль. 1-вата 
има цѣль да научи ученика да може да си излага свѣст- 
но мыслитѣ на хартія, а втората има за цѣль да нау
чи ученика колко-годѣ на правописаніе, като го кара 
да преписва предложенія правилно написаны, да по
правя написаны неправилно, и да допълня недосвьршены.

Въ оригинала споредъ който са състави «НАШЪ ПРІ
ЯТЕЛЬ» има наредены бесѣды и диктовкы, конто ный 
изоставихмы за да не стане книгата голѣма и скжліа 
за ученнцытѣ, и защото мыслихмы че подъ този видъ 
колкото за сега пб въ много училища ще бждо приета 
и приспособима.

БесѣдытЛ, отъ които слѣдъ сѣкы три урока са по
ставя една, състои отъ въпросы върху прочетеннытѣ 
три статій и отъ въпросы вьрху пб-преднитѣ. За при

мѣръ турямы въ края три бесѣды. По ті31І 
трудолюбивытѣ учители ще могутъ да пп 
съ учёиицытѣ си таквиаи бесѣды, до каю' 
е потрѣбно да са издадутъ и бесѣдытѣ и Вй^ 

или въ отдѣлка книжка, или заедно, ако цот ; 
ро изданіе на книгата.

Диктовкнтѣ егк уроцы за правописаніето. — ѵ 
тѣ иакарватъ учешщытѣ да пиіпжтъ нѣщо 
имъ поправятъ погрѣшкытѣ въ писанье-™ ’ 

кай- 
разсказватъ правила за правописаніето.»

ИЗВѢСТІЕ. — Извѣст'явамъ па българи 
публика, че сега наскоро отворихъ едно Е- 
гарско казино, при Хампдіс-джадссп, 
близо до мюницішалитетътъ въ Стамболъі 
сѣтптеля ще намѣрй въ това казино чиег 
сладителны піітіета и разны вѣстницы За. 
читаніе. Единъ брьснарь, който е работп.ц? 
Айпалх-чарши (Бей-оглу) при г-на Г. Цр0, 
ва и който знае да изрѣзва и прави на раі, 
ны видове косми. Намѣрва са още за про, 
О-де-колонь (колонска вода) и Екстрб (1 
вода); пьрвата служи за исчистюваніе J 
та на главата; втората — за очнетюваніе 
цето отъ всякаквы лекета. Който бы nones 
да сн достави тѣзп воды, може да гы зеле 
пасъ съ твьрдѣ умѣренпх цѣнх. Надѣвай 
че съотечсственпицытѣ мп ще почтхтъ съ- 
схтствіето сп завсдсніето мп.

Никола К. Апрнлов;

------------ . Ј
ПАРИЖЪ, 6 Декемврій. — Въ народною t 

браніе, за прошеніето на 62 Французи;ящ 
въ Егынетъ, герцогъ Дсказъ извѣстилъ, 
вителствою ще прѣдложн ндущхтх седщц! 
говорътъ относително до ехдебното вѣдоц 
въ Егынетъ, който договоръ ще бхде подлое 
па одобрепіето па събрапіею. Жьлтата е 
ще да ся раздаде схщо идущхтх педѣліхі: 
цогъ Деказъ като говори за жалбата на Эя 
говцы въ Александрія противъ Кедивътъ,|ш 
чи тая работа ще е прѣдметъ на правители:: 
пою попеченіе.
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Храпы
Жито Кораво Азовскоо и Бесараб.

” » Измаилъ
” ” Балдчикъ и Еюстендже
« » Родосто и Едренско
» Мѣко Дунавско
« » Варна и Балдчикъ
” » Филибе и Бургасъ
» Прка Азовъ и Одесса
» »> Дунавска

Кокорузъ Ападолски
» Дунавски
» Михаличь и Папорма

Ячимикъ Дунавски
» Румелійскп

Овезъ Одесски
» Румелійскн
» Ападолски

Ржжъ Дунавски

Брашна
Мѣстпы Коравы и меки 
Браилски ОиООО

» 0000
» ООО и 00 уа
« 00 и оуа

Галацскп 1, 2, 3
Одесски 1° качество

» 2°
» 3°

Колоніялни
Кафе 1° качество Ріо

” 2° »
» 3°
* Мока 

Захаръ Оландска
« Французска
» па глави 5 килограмма
» » » з „

ПнпсрьГ и 2° качество
Спермацеты 8% до 9 килограмма

« 9% » 10
п ” 11
Разово Американски 
Темянъ
КарамФилъ

Стокитѣ, на конто цѣнытѣ но сл

Гр. 35 до 37
» 35 » 37
»33 »35
» 35 » 37
» 29 » 34
» 29 » 32
» 31 » 34
»32 »37
»30 »34

» 19 » 20
» 24 » 25
» 17'Д » 18
« 17 » 18%

» 13%» 14
м --- ---
W --- ---

» 245 до 255

» 118 » 120
» 102 — НО
» 96 — 90
» 110-108-98
»136 до 145
» 130 » 135
» 120 » 128

" 15 до 1520
» 13 20 » 14
» 10 30 » 1120
» 15 20 » 16
» 228 » 230
» 233 » 234
» 253 —
» 268 -
>• 10% > 10%
» 68 — 75

» 98 — 108
" 54 до 56
» 240 » 300
» 23 » 24

і забѣдѣжены тука

Килою 
W 

п

W 
W 
п 
W

»

2-та чувала 
1 чувалъ

» 
»

»

Оката
» 
м 
и 

Кантарьтъ 
м 
м

Оката 
Кассата

)>

Кассата 
Кантарътъ

Оката

, не ся наыѣ

120 
>»

125

125

и
п

»
100

>»

>»

«

100
.L

100

104 
100

1

рватъ

Синило Бенгалско
Синило Мадрасъ
Кжрмжзъ

Металы
Чиликъ Тріестински
Желѣзо въ ламы

» » ярмы
» Ламарина сортиментъ
» Мжхлжцы
» Шведско

Бакжръ Англійски
Куршумъ (плочи)
Калай
Пишаджръ
Дчпнго
Тенекіи М. I. М.
КарФіщы асортимептъ

Парижски іЧисд: 45/48
Джамове (стакла)

Разны
Чай Когко

» отъ цвѣтъ
Колла Френска

» Англійска
Спирта Френски

» Русски
» Англійски

Ромъ Американски
« Англійски
» Тріестински

Масло Сибирско
Червишъ Русски въ бурета (Тайг:)

» Вл: и Руме: едецы
Лой въ бурета 

» » шкембета
Хавяръ черепъ Гемба

” * Саліянски
" » Ерлія
» червенъ малки язицы
и » голѣмы »
* « тарама

Макарони италіянски и тукашни

Платна
Махудіи Т. клоди 

» пб хубавы

на піяцжтж.

Гр. 120 до 145 
»70 »80 
» 40 » 42

» 215 —
w g2 __
» 90 до 100
» 110 » 115
» 150 » 165
» 140 —
» 15 » 16
» 165 » 170
» 680 » 685
» 7% —

Фр. 116 до 118
Гр. 325 » 330

» 90 » 92

»19 »20

» 20 до 28
* 40 » 150
" ” 61/2
» 250 » 255

За 1 Л.Т.
» 1 »
» 1 »
» 1 »
» 1 »

Гр. 14% » 14%
» 812 —
» 10 » 11
» 8 » 9
» 8У2 » 9
»36 »38
»36 »37
»31 »33
» 6% » 7
» --- —
» 4% -
» 4 » 6

" 7 до 7%
» 7% » 8%

Оката

Кассата

м

м
Оката 

Кантарътъ
И

Оката 
100-тѣ оки 
2-тѣ касси 

39-тѣ окы

Кассата

Оката
W
м

Кассата 
17 у2 оки 
18 »

И 
9-9 у2 гал. 
8 »

13 »
Оката

» 
п 
л 
л
м

л 
и 
л 

Оката

Либрата 
»

100

104

100 
106

м
л .

100 
104 
100 
104

100
»

л

103
» 

128 
100 
103

:

103 
105 
125 
Г

»
л 

120

105
Л

Махудіи Мексикански
Лоигклоти (астарлжцн) леки хубавы

» » средни
» тежки »
» » хубавы

Прѣжда
8/44 Балкеръ

Екстра 4/14 Харгрей 
» » » таклитъ
» » Шадвичь вторар
» » пб долно
» » Клей таклитъ
» 4 6/24 » »
» » » ежщо
» » А и А Кронто

Ватеръ 4/14
Ватеръ синя 4/10
Мулеръ 4/6

износны стоки
Памукъ Тарсо и Адана 

» Гюрджиски и Псрсійски 
» Балжкъхжсеръ п Гейво

Вълна непрана Ески сеиръ
» Касапъ баши
» Енгюру и Каисеръ
»> » прана

Пашкули сухи Едренски и Волски
* ” дупчени
» Бруески и Сирійски

Коприна Брусска 
» Гейве

Сусамъ Румелійскп
Анасонъ Ападолски

» Гелиболеки
Ленено сѣмѳ
Дървено масло Митилпнско

» Геритско
Сапунъ Геритски

* Митилински
_ ” »по доленъ
Фасулъ Дунавски
Кози кожи Амасійски
Гюлово масло

Гр. 8 до 9
» 7% ” 7% •
’’ 7% » 7%
« 6% » 7%
» 7%» 7%

» 69 до 7о
» 64 » 65
» 63 » 64
» 59
» 52 » 55
» 63 —
» 72 >» 73
» 83 —
» 89 —
» 50 до 52
» 78 » 82
» 49 —

Гр. 2% До 7

« 7% » 8

» 10% » 11
» 6% » 7
»13 »14
» 40 » 50
»30 »32
И --- —

» 160 »220
» 47, » 4%
» ЗУ2 » 4
» 4% » 572
» 37 » 37 У2
» 5 » 5 У4
» 5У2 » 5%
» 4% » 4%
» 3% » 4%
»3 —
» 170 » 230

Лир. 1
Гр. 16 до 18

Либрата 
W 

>» 1
» \
ю

Пакетьть

и 

и 
м
» 
и 
и

Оката
» 

» 
»

Оката

Килото 
Оката

100-тЬ ОКИ 
6%-12пар'ь 
Мускалът®

f

1? 
1;

!

1

1
1




